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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

русскиЙ язык
9 клАсс
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Шифр участника

ЗАДАНИ Я ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
Врепrя выполнения заданий - 120 минут

Максимальное количество баллов - 100 баллов

Задание | (18 баллов).

Юный лингвист Ярослав прочитал, что одним из приёмов в художественнОЙ РеЧИ

является ассонанс - повторение одинаковых гласных или их сочетаний. ОднаКО ПовтОР

гласных не всегда является ассонансом.

Проанализируйте приведённые ниже примеры и напишите, в каких их них еСть

ассонанс, Укажите гIовторяющиеся гласные звуки.

Щля примеров, где ассонанса нет, напишите, какую функцию в них выполняет повтОР

гласных.

(|) У Hatuux yur,Ku на ivtaKyutKe!

Чуmь уmро освеmuло пyu.lчLt

И леса cuчue Bepxyur<Lt -
Франtузьt mуm как mуm.

(2) Ма-а-алt, Hy,l,ta-a-aM !

(З) Та-а-ак, u кmо эmо сdелал?

(4) Мелu, Емеля, - пlвоя неdеля!

(5) К docKe пойdё-ё-ёtп...

{6) к!ра-а-а!> - разdапось наd плоtцаdью.

ответ:

(1)

t2)

(3)

(4)

(5)

(6)
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всо]л в сЕро с сиЙскАя олимпиАдА школъников 202 4 l 2025 rr.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

русскиЙ язык
9 клАсс

Шифр участника

Заданlле 2 (18 бш,lлов),

юный лингвист Ярослав изучал одно этимологическое гнездо. Слова этого

этиN{ологическоIо гнезда произошли от праславянского корня, который вкJIючыI в себя

последовательность ((согласный - гласный - согласныйD и имел значение 'время, пора,

случай'.

Ответ:

значение полезности сохранилось В многозначном имени существителъном

(1) ,\rБпtr , с такими, например, значениями, как 'всё положительное, хорошее,.-------J-------т-

полезное' и 'имущество, вещи'.

от иlч{ени существительного (1) образоваltось имя прилагательное

(2) со значениешr'благожелательный, отзывчивый, готовый помочь

людям', а от него в свою очередь - имя существительное (3)

со значением 'плужество, отвага, храбрость'.

Любопытна история частотного cJroBa категории состояния

падежного сочетания) от исходного корня. ГIервоначальное значение дРевНеРУССКОГО

предложно-падежного сочетаIIия было 'вовремя, в добрый час', затем - 'нухtно, требуется'.

Причём со временем у этого слова появился сокращённый вариант (5)

который мы и используеN{ сегодня. А п,rежу тем ещё в XIX веке вариант (5) СЧИТаЛСЯ

простонародным, в отличие от литературного варианта (4).

Имя 9уществительное с другой приставкой (б) имеет значение

'вещество, специально вносимое в почву и обеспечивающее растение пищей (ЭЛеМеНТаМИ

U

питания)'.

Имя существительное с третьей приставкой (7)

значение 'пищевые добавки (обычно жир, сахар, яйца) для теста, придаюIцие нужные

вкусовые качества и rrитательную ценность готовому изделию, а также СобирателЬВОе

название изделийr из такого теста'.

имеет

Имена прилагательные (8)

различаются приставками. Первое из них имеет значение 'схожий с кем-лИбО, ЧеМ-ЛИбО,

обладающиi.л такими же свойствами, как другой' (исходное значение - 
'ц9дхgдящИЙ'), а

второе - 'такой, которым хорошо, приятно пользоваться, вполне подходящиЙ' (ИСХОДНОе

значение - 
'такой, для которого подошло подходящее время').

и (9)

з

l'
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Шифр участника
Задание 3 (20 боллов).

Юный лингвист Ярослав знает, что значение фразеологизмов не ((складывается)) из

значения входящих в них слов (его надо смотреть по специальному словарю). Тем не менее,

он подготовил для своих одноклассников игру, в которой надо угадать фразеологизмы по

IIрямым значенияNI входяlцих в них слов.

Напишите, что это за фразеологизмы.

укажите их значение.

0твет:

1) помогать идти, сопровождать

на лице человека, на морде животного -

pOg [с

Значение фразеологизма: оЛ--о-ч.*о.А*ТЬ

2) делать острыNl посредством трения о камень или специальное приспособление *

костное образование, служащее, главным образом, для захватыван}ut, откусывания и

разжёвывания пищи - "l О

Значение фразеологизма: J}J-{

З) производить что-либо * предлог t общее название широко распространённых

насекомьш, принадлежащих к разным группам из отряда двукрылых + крупное травоядное

млекоп}Iтающее с длинныN{ хоботом и двумя бивнями, обитающее в тропической Африке и

Азии -

Значение фразеологизма: Л/Р,wg<о|Lаlаь о 1тс-lх)..--ае 
ъи_Z. ч еr-Lц

4) находится в вертикальном положении, не передвигаясь t название 22-й буквы в

Значение фразеологизма:

5) бесследно пропасть, исчезнуть + предлог + название реки забвения в

древнегреческой мифологии -

Значение фразеологизма:
-лйr^ltt Цl,,лj,u.тtr},

aт

к
rб

4

идуIrIего + предлог * орган обоняния, находяшиЙся
J
ýрqц{ Ь 1* t (€с .
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Заданпе 4 (14 бацловI

Юный лингвист Ярослав trрочитал фрагмент <Российской грамматики> А.А. Барсова

(XVIII в,; сохранена орфография и пунктуация оригинала):

кВременъвъ Россiйскихъ глаголахъ прямо счислять можно шесть, въ томъ числt

3.) Проulеdu.tее,. dвuнулъ, пlрrшнулъ {..,).

4.) daBHo проluеdluее dвttеuвалъ, mряхuвалъ (...).

2. одно сложное, нalзываемое буdуцее жъ неопреdrъ"пенное, какъ: буёу dвuzаmь,

mрясmь>>,

Опишите каждый пример в терминах современной морфологии.

Если описание каких-либо <<времёю> совпадает, то объясните разницу в общем

значении,

ответ:

<<Простые вреN{ена)):

&,; Ъв"r**

2 )е-)

J -l.

4. ".") ",Ао.а

5 с}
л\
бL"P

<<Сложное время)):

6.

5

a

l

i.

J.
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всЕроссийскдя олимпиддд школъников 202 4 l 2025 rг.

Шифр рOЕ tc
Задание 5 (18 ба,цлов).

помогите юному лингвисту Ярославу. Распределите данные ниже

сложноподчинённые предложеЕия на две равные группы. Укажите, на каком основании вы

это сделали.

укажите предложение, которое можно включить как в одну, так и в другую группу.

Объясните почему.

\, Эmо бьtл tпоm dом, чmо Mbl uскалu.

2. Я не знапа, как om9emLtmb на, ezo вопрос,

3. У восmочньlх славян позволялось есmь яблокu u блюdа u.з паоdов новоео уроэtсая

mолько в anzycme, коzdа насmупum Яблочньtti Спас.

4. Я реtuuла, чп,tо жumь ряёом с се.лаьёлi уdобнее буёеm.

5. Mbt слыluа|tu, как u,ty]иLtm море.

6. Mbt dоzоворL!л1,1сь, коzdа всmреmuмся снова,

7. Он воспрuнu.лпал мuр, как воспрuнuмаеm ezo ребёнок: ярко u восmорJtСенно.

ответ:

Первая группа - предложения

Вторая группа - предложения

Предложения распределяются на две группы в зависимости от

Как в одну, так и в др}тую группу можно вкJIючить предложение

потому что 

-
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Задание б (12 бшолов).

В одном из сборников старинных текстов юный лингвист Ярослав прочитал

следующее:

'Голrъ :ке лtтЪ п0 грtхýлtъ l{dшllмъ. прllАOшА языцк нсзнделti. нх же доврi шпктOже

fi€ вЪýть. liTo ýlггь l1 tlrrкOлс tlзtlдOшd. к чт0 язык пхъ, tl кOтOр4г0 пд€rlt€lltl сгь. tl чт0 вЪрА

t{хъ. А зýвггь я тАтАры. А Hнlltl глАгOлютъ тltyрдены. А друзпп печенiзп.

Запишите перевод этого текста в современной орфографии и с соблюдением

современных грамматических норм.

ответ: |4-о
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